
甘 肃 省 教 育 厅
关于印发《甘肃省高等学校教师资格认定教育教学能
力测试实施办法与标准（试行）》的通知
甘教师[2003]5号 
各高等学校： 
现将《甘肃省高等学校教师资格认定教育教学能力测试实施办法与标准（试行）》印发给你们，请参照执行。在实施的过程中，有什么意见和问题，请及时反映，以便以后进一步修订。
附件：《甘肃省高等学校教师资格认定教育教学能力测试实施办法与标准（试行）》 
甘肃省教育厅办公室 
2003年3月4日印发 
 
甘肃省高等学校教师资格认定 
教育教学能力测试实施办法与标准 
（试 行） 
一、对象范围 
凡2002年6月以后申请认定教师资格的非师范教育类毕业人员，教育学、心理学补学考试合格后，再分别到教师资格认定测评定点单位接受教育教学能力测试。 
二、测试机构 
教育教学能力测试，由教师资格专家审查委员会负责进行。受省教育厅委托的本科学历教育的各类普通高等学校，由本校有关负责人1人、教育教学专家3人、相关专业的教授5人，共9人组成教师资格专家审查委员会，并下设学科专家组，各学科专家组由有关负责人、教育教学专家、相关专业专家3至5人组成，具体负责本校教师资格申请人的教育教学能力测试。其他各高等学校教师资格申请人的教育教学能力测试，由省教育厅委托甘肃省高等学校师资培训中心组成教师资格专家审查委员会负责进行。该委员会应由省教育厅有关负责人1人、教育教学专家3人、相关专业教授5人，共9人组成，并下设学科专家组，各学科专家组由有关负责人、教育教学专家、相关专业专家3至5人组成，具体负责各专科院校及成人院校的教师资格申请人的教育教学能力测试。 
三、测试标准 
测试分试讲、说课、面试三部分，其中试讲占50%，说课占30%，面试占20%。教师资格审查委员会根据学科专家组面试、说课、试讲的测试结果，提出综合审查意见。各部分测试时间分别为试讲20－30分钟，说课10－15分钟，面试5－10分钟。试讲内容由申请人按申请任教学科（课程）自选。具体标准详见《甘肃省高等学校教师资格认定教育教学能力测试标准》。 
四、测试的地点和时间 
每年4月和10月初的第二个星期一开始，教师资格申请人在拟聘学校接受测试。 
五、组织实施 
测试工作分别由受省教育厅委托的认定机构负责，具体测试由教师资格专家审查委员会依照本《办法》和《标准》组织实施。
甘肃省高等学校教师资格认定教育教学能力测试标准
	项    目 
	评   价   内   容 

	试 
 
 
讲
 
（50）
	教学目标
（8分）
	1．教学目标（知识与能力目标、思想教育目标）明确（4分）2．教学设计全面、准确、合理（4分）

	
	教材处理
（8分）
	1．  依据教学目标和学生实际安排教材内容（2分）
2．  重点难点突出，层次分明（2分）
3．  联系实际，深度广度适宜（2分）
4．  不照本宣科，不出现知识性错误（2分）

	
	教学方法
（10分）
	1.     能激发学生学习的热情与积极性（2分）
2.     能引导学生质疑、探究、动手操作（2分）
3.     能创设鼓励学生参与的教学环境（2分）
4.     正确应用现代教育技术与手段（4分）

	
	教学技能
（6分）
	1．  表达流畅清晰（2分）
2．  板书简明、规范、有条理性（2分）
3．  课堂组织严密，体现出教师的主导性（2分）

	
	教学态度
（6分）
	1.     仪容仪表庄重得体，教态亲切、热情、自然、大方（3分）
2.     精力充沛、精神振奋、声情并茂（3分）

	
	教学效果
（10分）
	1．  实现教学目标，完成了教学任务（4分）
2．  及时解答学生的提问（2分）
3．  课堂上对学生的学习及时反馈和评价（2分）
4．  学生对知识掌握程度好。（2分）

	说 
课
（30）
	教学目标
（10分）
	说明教学目标确定的根据。

	
	教学重点难点的确定（10分）
	说明根据什么来把握和确定重点、难点。

	
	教学过程
（10分）
	按照怎样的思路设计教学过程，有什么具体考虑，有什么感想。

	面
试
（20）
	仪表仪态思维表达（4分）
	1．  仪表端正、举止大方、言谈自信得体（2分）
2．  语言流畅、思维清晰且具有逻辑性（2分）（通过交谈、提问等方式，重点考察申请人的仪表仪态、行为举止、思维能力和口头表达能力）

	
	教师职业观念信念（8分）
	1．  对教师职业的认识正确，对自己职业的评价准确（3分）
2．  对高校教师职业特色的认识清晰（2分）
3．  在从事教师职业时遇到的实际问题及解决的办法（3分）（通过交谈、提问等方式，重点考察申请人对教师职业的认识是否明确、观点是否正确）

	
	相关知识
（8分）
	1．  教育学知识（4分）
2．  教育心理学知识（4分）（通过教学交谈、提问等方式，重点考察申请人运用教育学、心理学、教学法理论解决教育教学和学生管理实际问题的能力）

	合计（满分100分） 
	 
	 



